



«Австро-Венгрия: судьба империи» Андрея Шарых и Ярослава Шимова

*Прадідну Його корону
Боронімо від ворога!
Тісно із Габсбургів троном
Сплелась Австрії судьба!
Гимн Австро-Венгрии (отрывок)*

Шарый, А. Австро-Венгрия: судьба империи / Андрей Шарый, Ярослав Шимов. – Обновл. и доп. изд. – Москва : КоЛибри, [2019]. – 463, [1] с., [8] цв. л. ил. : ил.

Судьбы стран и народов чем-то похожи на человеческие судьбы. Рождение, младенчество, отрочество...

Австро-Венгрия. Чуть более ста лет тому назад большая европейская держава. Страна, которую Габсбурги, начали собирать и потихоньку приумножать еще в Средние века, в основном, с помощью удачных браков. Интересно, что название будущей правящей династии пошло от родового гнезда, замка Хабихтсбург (Ястребиный замок). Замка, построенного в Швейцарии Радботом, внуком Гунтрама Богатого (жившего около 950), первого чье имя было обнаружено в документальных источниках. Впоследствии замок стал известен как Габсбург.

«Держава Габсбургов складывалась как континентальная империя, в отличие от Британии или Испании, но подобно России не имела серьезных заморских владений. Дюжина подвластных Габсбургам народов жила в компактной стране, и даже до наступления эпохи телеграфа депеша с самой далекой окраины поспевала в столицу империи всего за неделю или две», – пишут **Андрей Шарый и Ярослав Шимов**, известные журналисты и авторы серии книг и статей о прошлом и настоящем австро-венгерских территорий.

Они увлекательно рассказывают о чрезвычайно пестрой и удивительно интересной стране, известной современному читателю гораздо меньше, чем она того заслуживает. Книгу нельзя назвать чисто исторической, хотя в ней изложено много событий и интересных фактов. Будни и праздники дунайской монархии. Яркие портреты династии Габсбургов. Краткие биографические вставки об их подданных, вкрапленные в текст повествования. Живые очерки о больших и малых габсбургских городах. Друзья и враги империи. Какая была армия, сначала через призму «гашековской сатиры», а потом по историческим свидетельствам и документам. Трагическая судьба наследника престола Франца-Фердинанда, убитого в 1914 году, а позже, его сыновей, брошенных в концлагерь Дахау. И, конечно, история и еще раз история с анализом того, почему это было так, а не иначе. И все это авторами подается в лицах людей, переплетении их судеб, истории народов и их взаимодействии в самые разные времена и в различных уголках ушедшего государства.



Гербовый щит династии
Габсбургов



Император Франц Иосиф
в форме гусарского
офицера (1853).
Портрет работы
Миклоша Барабаша

Первая мировая война уничтожила эту, пожалуй, самую уютную в истории империю, но накопленный ее народами опыт сосуществования до сих пор актуален для Центральной Европы.

Книга, в отличие от первого издания «Корни и корона. Очерки об Австро-Венгрии: судьба империи» (2010), дополнена новыми впечатлениями авторов от путешествий по бывшей Австро-Венгрии и от встречи с главой императорского дома Карлом фон Габсбургом. Много черно-белых и цветных иллюстраций.

Составила М. В. Бекетова, заведующий сектором по работе с книжными памятниками